

我的父親 王章清

文：王華特

2011年2月12日 王章清先生
追思禮拜，家屬答謝詞。

由王章清學長獨子王華特博士
代表家屬答謝致意。

蕭副總統與在座的各位父親的親朋好友們：

今天謹代表家母及家中的所有成員，在此謝謝各位在這陰冷的天氣中來到懷恩堂參加對家父的追思，更要感謝各位在他有生之年對他的愛護與情誼，也希望各位在與家父交往時若有些愉快的記憶，請不要因為他的離去而有所改變。

父親在過世前兩年之間，身體健康有顯著的衰退，出入急診室的次數超過十次，即使治療過程並不是愉快的經驗，父親從未放棄或認輸，一次又一次地擺脫了病魔的糾纏而平安回家。今年元旦前夕，父親再次從醫院回家時，我們還為近幾個月父親各項監控指數與精神都保持穩定，甚至有些進步而感到鼓舞時，他的心臟卻告訴他，是該休息的



圖說：一子一女 女 王華影博士 子 王華特博士

時候了。

今年是民國百年，父親就在這也是2011年的1月11日清晨，在住家臥室中於睡夢中辭世，法醫的鑑定是心臟自然衰竭。唯一能安慰我們的是，父親臨去前完全沒有任何痛苦掙扎，他的表情就像平時午間小睡時一樣安詳；同時也感慨，父親到最後一刻，也不願意改變他不願為自己的事多麻煩別的作風。

這兩年來我們在照顧病中的父親時，心裡都隱約知道這一天總是要到來的，我們心裡要有所準備。但當這天到來時，我們仍是覺得極為的不捨，同時又覺得這一切好像非常地不真實，彷彿父親只是出了趟遠門，不久就可以回家與我們團聚。

最記得小時候姐姐、我和家中的大狗小狗一起衝到家中的大門口，去歡迎下班回家的父親，母親則微笑著站在紗門旁等我們的情景，如今只希望能再發生一次也好，然而理智告訴我們，這已是永遠不可能的事了。

父親在事業上的成就與處世為人，在座各位恐怕比身為家人的我們還要清楚。他一

直自認為是個「不幸時代的幸運人」，自小從落後農村長大的他，當千萬人都在中國的時代劇變中被吞沒，自己卻得以存活，且成為一個，按他的描述「興趣是做工程師」，而「一生也只是一個平凡的公務員」。

但在家母眼中，我們曾多次聽到她說，父親是他所認識的人中「最慷慨、最不自私、最厚道的人」，而且是一個「絕對忠誠的丈夫」。事實上，觀察父親一生，他對他所認同的一切都是忠貞不二，對黨國、師長同學、上司同儕、兄弟家人與朋友，都是如此。即使他們曾經令他極端失望，只要對方略表歉意，他就可以完完全全原諒他們。

對做兒女的我們而言，少時父親是飯桌



圖說：左起王章清學長、夫人、子王華特、孫資政運璿、媳宋依華、親家宋心濂先生及夫人

旁邊那位對古今中外、上天下地無所不知的爸爸、是常提醒我們專心讀書爸爸、是常警告我們不可對不起自己良心的爸爸、也是一位好像他所認識的所有人都是只有優點而沒有缺點的爸爸。直到我們長大之後，經歷了社會的歷練與人生的起伏，才開始認識到他所說的平凡，是多麼地不平凡。父親也像許許多多的傳統中國慈父一樣，是從不說「愛」這個字，但也是個從不需要說「愛」這個字的好

爸爸。

各位都知道，父親除了一向不喜歡為自己去麻煩別人，更不喜歡讓別人為他憂心難過，如今他已安然躺在天父的懷抱中，也許我們今天不需要再難過，應該多分享他的豐富人生。在此，我願意以新約聖經提摩太後書的一段經文，獻給父親和在座的各位。提摩太後書四章七至八節：那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道

我已經守住了，從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。

我謹再次代表家母及家中的所有成員，在此感謝各位的參加，也感謝協助籌辦父親追思所有朋友們的熱心協助。

(特別感謝馬總統英九先生於追思禮拜時親臨褒揚、蕭副總統萬長先生及楊國策顧問世緘先生蒞臨以友人身分發表紀念談話、寇紹捷長老的證道，更要感謝周聯華牧師的祝禱以及他在過去長期對父親在信仰道路上的帶領。) 友聲



王華特博士，王章清學長獨子。國立成功大學機械系畢業，先後取得美國史丹福大學機械系碩士、博士學位，以及南加大MBA (EMBA)碩士學位。曾任職美國XEROX-PARC、麥道/波音公司、美國航太公司、麥肯錫顧問公司(Mckinsey)及思科公司等。返台後曾任怡和創投集團總經理，目前除在台灣與上海創設主持策略管理顧問公司-匯智聯合有限公司及推動雲端技術運用的匯鑫國際有限公司外，另擔任政府部門的諮詢顧問和台灣全球運籌發展協會的理事。